Wabhlintensivierung Mathematik * Jahrgangsstufe 11 * G9

Vermischte Ubungsaufgaben zur Ableitungsfunktion

1. Das Bild zeigt den Graphen einer verschobenen
Normalparabel und der Geraden g mit der
Funktionsgleichung g(x) =2x — 1,5.

a) Bestimmen Sie den Funktionsterm f(x)

der verschobenen Normalparabel. 1
b) Bestimmen Sie den Punkt P auf der //5

verschobenen Normalparabel, der von LN 7

der Geraden den kleinsten Abstand hat. 28,2 A5 A 10510

(Hinweis: Welche Steigung muss die
Tangente an Gy im Punkt P haben?)

¢) Ermitteln Sie diesen minimalen Abstand!

2. Es soll die Funktion f mit f(x) = éx“ + ixz —3 untersucht werden.

a) Bestimmen Sie alle Nullstellen von f und priifen Sie den Graphen auf Symmetrie.
Wie verhilt sich die Funktion fiir x — oo ?

b) Berechnen Sie f “(x) und bestimmen Sie alle Stellen mit horizontaler Tangente.
Besitzt der Graph von f so genannte Hoch- bzw. Tiefpunkte?

¢) Unter welchem Winkel schneidet der Graph von f{ die positive x-Achse?
Skizzieren Sie den Graphen.

3. Gegeben sind die beiden Funktionen f(x)=x’-3x*+1 und g(x)=-x’+5x>—-6x +1 .
a) Wie verhalten sich die beiden Funktionen fiir x — * oo ?

b) Bestimmen Sie die beiden Ableitungsfunktionen f~ und g”.
Bestimmen Sie fiir beide Graphen alle Stellen mit horizontalen Tangenten.
Bestimmen Sie alle Hoch- bzw. Tiefpunkte der beiden Graphen.

¢) Bestimmen Sie die Koordinaten der drei Schnittpunkte der beiden Graphen.
Skizzieren Sie die Graphen.

d) Bestimmen Sie die Schnittwinkel der beiden Graphen.
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[ )
Vermischte Ubungsaufgaben zur Ableitungsfunktion * Losungen
l.a) fx) = x+D)’=x"+2x +1
b) Die Tangente im Punkt P muss die gleiche
Steigung wie die Gerade g haben.
f(x)=2x+2 und f(x;)=2 &
2Xp, +2=2 & x,=0 also P(0/1)

¢) Die Normale n im Punkt P hat die Steigung
-0,5,also gilt n(x)=-0,5x + 1
Der Schnittpunkt von n und g ist S(1/0,5)

d,,, = PS =4/ (1-0+ (0,5-1)> = /1,25 = 0,5/5 = 1,12

a) Nullstellen: f(x)=0 & x'+2x*-24=0
Mit der Substitution u = x* folgt

Wv+2u-24=0 u,,= %-(—Zi«/4+4-24)

-3
u,=4;(u,=—6 wegen x> =u keine Losung!)

x’=4 o X,,=12 ; Symmetrie: f(-x) = - f(x)
lim f(x) = lim lx4(1+%—i4) ="00-(1+0-0)" =0
x—teo 8 X° X

X—>too

1 1
b) f(x)=—x’+—x
) £7(x) ) 5

und f'x)=0 & %'x~(xz+ )=0 & x,=0 und y,=-3
Wegen Grenzwertverhalten also Tiefpunkt TIP(0/-3).

c) f’(2)=5-23+§-2:5 also tan@=5 = @ =78,7°

3.a) limf(x)=

X—>Foo

14y I
I |
il
1N
lim g(x) = lim X3(—1+§—£2+i3)=$°° //"\\\ II\\
X—>Foo X—>too X X X \VIAN / / 5
. 2 . ) 1 [-p5]0] Vos Y5 2 [25]] 3,5
b) f(x)=3x"-6x und g(x)=-3x"+10x—-6 l/ SN\ / ] \\
f’(x)=3x2—6X:O(:>X1:O;X2=2 1 \\
HOP(0/1) und TIP(2/-3) f—t \ /
1 [ /
g (x) ==3x>+10x—6=0 & x,,=-(5%/7) f NE |
I \ / \
X, =2,55;x,=0,78; < \\
HOP ~ (2,55/1,63) und TIP ~ (0,78/-1,11) ! \

) f(x)=g(x) & x’=-3x’+1=-xX+5x"-6x+1 & 2x’-8x*+6x =0 &

x(x’-4x+3)=0 & x,=0;x,=1;x,=3 also S;(0/1) ; Sp(1/-1) ; S3(3/1)

, , 0_(_6) o
d) Si(0/1) : £(0)=0und g (0)=-6 = tan @, = m‘=6 = ¢,=80,5
So(1/-1) : £ 1) ==3 und g(1) =1 = tan @, = ﬂ =2 = = 63,4°
2 : g 0, 1+1-(=3) 0, )
S3(3/1)

f'3)=9 und g'3)=-3 = tan @,=
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